
92 ISSN 0027-2833. Мовознавство, 2011, № 1

Рецензії та анотації

Т е р е х о в а С. І.

ТИПИ РЕФЕРЕНЦІЇ В СИСТЕМІ ПРОСТОРОВИХ, ЧАСОВИХ
ТА ОСОБОВИХ КООРДИНАТ У ЇХ МОВНІЙ РЕАЛІЗАЦІЇ
(на матеріалі української, російської та англійської мов) :
Монографія

К.  : Вид. КСУ ; ТОВ «Альфа Реклама», 2010.— 340 с.

Те ма ре фе рен ції тра ди цій но є од нією з цен т -
ра льних для тео ре тич но го мо воз нав ства і
фі ло со фії мо ви, а се ред пов ’я за них із цією
те мою кон крет них пи та нь од не з про від них
міс ць на ле жи ть проб ле ма ти ці ре фе рен цій -
них ка те го рій, у се ман ти ці яких ві доб ра -
жає ться струк ту ра си туа ції спіл ку ван ня, від -
но шен ня між мов цем, пред ме том і ад ре са том 
йо го мов лен ня, а та кож і мов лен нє вим ак -
том. Уза га лі, наяв ніс ть пев ної ви хід ної точ ки 
зо ру й пов ’я за ної з нею сис те ми коор ди нат є
необ хід ною пе ре ду мо вою бу дь-я ко го ос мис -
ле но го й ці лес пря мо ва но го ві доб ра жен ня
дій снос ті, під по ряд ко ва но го тій чи ін шій ме -
ті, у то му чис лі й ко му ні ка тив ній. Са ме по -
нят тя ос мис лен ня пев но го фраг мен та дій с -
нос ті обов ’яз ко во пе ред ба чає пев ну точ ку
зо ру, ви бір під хо ду до цьо го фраг мен та, ас -
пек ту йо го вис віт лен ня, а бі льша чи мен ша
мно жин ніс ть та ких під хо дів і ас пек тів є, від -
по від но, за по ру кою бі льшої чи мен шої пов -
но ти зга да но го вис віт лен ня. Вод но час ці
сис те ми від лі ку як іс то рич ні фе но ме ни, за -
фік со ва ні, се ред ін шо го, в мо ві, мо жу ть бу ти
нас ті льки звич ни ми й при род ни ми (а про ос -
тан ню ри су мож на го во ри ти й у то му її зна -
чен ні, у яко му во на вис ту пає у так зва ній на -
ту ра льній гра ма ти ці), що во ни стаю ть для
тих, хто ко рис тує ться ни ми, не прос то чи -
мось єди но мож ли вим, ба на ві ть і про зо рим і
не по міт ним, і вза га лі во ни мо жу ть ні би он то -
ло гі зу ва ти ся, пе рет во рюю чи сь зі спо со бу ба -
чен ня дій снос ті на по зір ну час ти ну цієї дій -
снос ті. Че рез це ус ві дом лен ня особ ли вос тей, 
що при та ман ні мов ним сис те мам коор ди нат, 
вста нов лен ня, опис, ана ліз та вит лу ма чен ня
цих особ ли вос тей пот ре бую ть нау ко вої мо -
воз нав чої реф лек сії і є її гід ним зав дан ням.
Цін ніс ть та кої реф лек сії як раз і по ля гає в то -
му, що во на дає мож ли віс ть роз кри ти, чо му
ми мис ли мо і го во ри мо про дій сніс ть са ме
так, як ми це ро би мо. Ці мір ку ван ня даю ть

нам під ста ву оці ни ти за га льно тео ре тич ну
спря мо ва ніс ть ре цен зо ва ної пра ці як бе зу -
мов но ак туа льну, при чо му її ак туа льніс ть
ви хо ди ть за влас не мо воз нав чі і на ві ть фі ло -
ло гіч ні рам ки, маю чи шир ше за га льно гу ма -
ні тар не зна чен ня.

Струк тур но мо ног ра фія скла дає ться з чо -
ти рьох роз ді лів, пер ший з яких має ха рак тер
тео ре ти ко-ме то до ло гіч но го всту пу до ви -
вчен ня сис те ми коор ди нат (с. 6–62), а три
нас туп ні прис вя че но ти по ло гії мов ної реп ре -
зен та ції прос то ро вих (вклю чаю чи прос то ро -
во-ча со ві), ча со вих і осо бо вих коор ди нат в
ук раїн ській, ро сій ській та ан глій ській мо вах. 
Ви бір са ме та ко го ем пі рич но го те ре ну до -
слід жен ня ви дає ться ціл ком вип рав да ним,
на ві ть не бе ру чи до ува ги сту пе ня й ха рак те -
ру йо го зіс тав но-ти по ло гіч ної вив че нос ті (а
ре цен зо ва на пра ця є ори гі на льною і в цьо му
пла ні). Ду же іс тот ним ви дає ться те, що ав -
тор ка на го ло шує на мно жин нос ті сис тем
коор ди нат, що ви ко рис то вую ться лю дьми.
Це сто сує ться як ре фе рен цій них, так і влас не 
дей ктич них оди ни ць мо ви, пор. зіс тав лен ня
Б. Рас се лом ви гу ку «Ось я!» і нау ко во го
твер джен ня «Да но го ча су, чис ла, мі ся ця й
ро ку Бер тран Рас сел пе ре бу ває в точ ці да ної
дов го ти й ши ро ти». Важ ли во й те, що всі ці
різ ні сис те ми від лі ку реа льно мо жу ть су -
мі ща ти ся. Хо ча по льський ло гік і фі ло соф
А. Гже гор чик по ка зав, що для нау ко во го
вик ла ду ча со вий дей ксис, пов ’я за ний із мо -
мен том мов лен ня, є не сут тє вим, нас прав ді,
вис ту паю чи в пев них дис кур сив них різ но ви -
дах, пов ’я за них зі вто рин ни ми се міо тич ни ми 
сис те ма ми, про то ти по ва мов на сис те ма коор -
ди нат та ін ші сис те ми від лі ку мо жу ть по єд -
ну ва ти ся. Вод но час, як заз на чав А. О. Бі ле ць -
кий, під хід мо воз нав ців до дій снос ті не мо же 
не бу ти лін гвіс тич ним; от же, в ос но ві іє рар -
хії та ких сис тем (се ред них мо жу ть бу ти ху -
дож ні, мі фо ло гіч ні, ре лі гій ні, нау ко ві) має
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ле жа ти ви хід на схе ма влас не мов них коор -
ди нат із за сад ни чи ми для неї сфе ра ми тем по -
ра льнос ті, спа ціа льнос ті та пер со на льнос ті, а 
та кож си туа цією мов лен ня як спі льною для
них точ кою від лі ку. Так во но в мо ног ра фії і є.
І хо ча три заз на че ні сфе ри у пев но му ро зу -
мін ні не є од ноп ла но ви ми (час і прос тір
існую ть і по за мо вою, на то міс ть пер со на ль -
ніс ть є влас не мов ною і ме та мов ною ка те го -
рією), од нак ав тор ку час і прос тір ці кав ля ть
не са мі по со бі, а ві доб ра же ни ми в мо ві, у її
за сад ни чих дей ктич них та ре фе рен цій них
ка те го ріях і деін де. Сто сов но сфе ри осо бо -
вих коор ди нат вар то під крес ли ти ши ро ке ро -
зу мін ня С. І. Те ре хо вою пер со на льно го дей -
к си су, яке вклю чає в се бе і так зва ний со -
ціо-ко му ні ка тив ний дей ксис (с. 236–245).

У ме то до ло гіч но му пла ні під хід ав тор ки
від зна чає ться гнуч кіс тю схем опи су, ува гою
не ли ше до прос тих і од ноз нач них, а й до
неод ноз нач них, пе ре хід них, мар гі на льних і
ано ма льних ви пад ків. Це у свою чер гу є ви -
прав да ним із ог ля ду на ту особ ли віс ть роз по -
ді лу від но ше нь зна ко вої реп ре зен та ції, що
по ля гає в су мі щен ні в струк ту рі бу дь-я ких
зна ків, у то му чис лі й мов них, се міо ти -
ко-реп ре зен та тив них від но ше нь різ них ти пів 
і під ти пів, зок ре ма різ них ва ріан тів від но -
шен ня ін дек са льнос ті. Ура ху ван ня та роз різ -
нен ня дос лід ни цею від по від них ас пек тів
мов них оди ни ць ціл ком при род но ве де її до
зас то су ван ня у своє му ана лі зі по льо во го під -
хо ду і, від по від но, ка те го рії фун кціо на ль -
но-се ман тич но го по ля. Ди на мі ка як па ра -
метр дос лід ни цької мо де лі на бу ває особ ли -
во го зна чен ня за умов по льо во го під хо ду: ад -
же аси мет рич ний дуа лізм влас ти вий не ли ше 
ок ре мо му мов но му зна ку, а й по лю як зна ко -
во му ут во рен ню. І тут хо ті ло ся б на го ло си ти
на особ ли вій ува зі ав тор ки до від по від ної
сто ро ни сис тем коор ди нат і їх мов них реа -
лі за цій: у цьо му пла ні по ка зо вим є зас то су -
ван ня нею та ких ка те го рій, як по лі фун кціо -
на льніс ть і по лі се ман тич ніс ть (с. 52 і да лі),
що від би ває пос лі дов ніс ть у від бо рі й трак -
ту ван ні ре ле ван тних мов них фак тів. Ура ху -
ван ня фун кціо на льно го і се ман тич но го діа -
па зо ну пев ної мов ної фор ма ції роз кри ває
син хрон но-ди на міч ні (а ча сом — і іс то ри -
ко-діах ро ніч ні) ас пек ти її іс ну ван ня, які ви -
ра жаю ться, сто сов но ок ре мо взя тої оди ни ці,
у наяв нос ті в неї неп ря мої внут ріш ньої фор -
ми, а сто сов но уг ру по ван ня оди ни ць — у по -
льо вій ор га ні за ції та ких уг ру по ва нь (с. 31–32 
та де та льні ше у розд. 2–4).

Го во ря чи кон крет но про осо бо ві вка зу -
ван ня (с. 51, 195–245), не мож на не звер ну ти
ува ги на ди на мі ку осо би (пер со на льнос ті) як
мо де люю чої ме та мов ної ка те го рії, що ре фе -
рен цій но прос тя гає ться від її мак си ма льної

ін дек са льної вмо ти во ва нос ті та смис ло вої
на си че нос ті у ви пад ку поз на чен ня ак тив но го 
мов ця до поз на чен ня бу дь-ко го й бу дь-чо го,
пов ’я за но го з ак том спіл ку ван ня, від лю ди ни 
як суб ’єк та мов лен ня до жи вих іс тот, не жи -
вих пред ме тів і аб страк тних сут нос тей і, на -
реш ті, від кон крет нос ті ре фе рен та до йо го
не виз на че нос ті, уза га льне нос ті і на ві ть пов -
ної від сут нос ті. Усе це, з точ ки зо ру мо ви і,
від по від но, лін гвіс тич ної ме та мо ви, охоп -
лює ться сфе рою осо бо вос ті, тоб то в пев но му 
ди на міч но му ро зу мін ні це все од не й те са ме.

Та ким чи ном, ка те го ріа льний апа рат, що
йо го дос лід ни ця зас то со вує у своє му ана лі зі,
є дос тат ньо ба га тим, у ньо му во на ши ро ко й
у ці ло му ко рек тно ви ко рис то вує до сяг нен ня
віт чиз ня них і за ру біж них уче них. Цей апа рат 
зав дя ки йо го по лі па ра диг ма тич нос ті реа -
лі зує ться як у вис віт лен ні кон крет них фак -
тів, так і у виг ля ді роз ло го де та лі зо ва них
кла си фі ка цій них схем, зас то су ван ня яких
дає мож ли віс ть по ба чи ти, ви різ ни ти й вит лу -
ма чи ти ба га то ці ка во го, на сам пе ред з-по між
та ко го, що об ’єд нує чи, нав па ки, ви різ няє ан -
глій ську, ро сій ську й ук раїн ську мо ви. У
цьо му кон тек сті, од нак, впа дає в око ви ко -
рис тан ня С. І. Те ре хо вою ок рес лен ня нет ра -
ди цій ний сто сов но ча со вих реп ре зен та цій
ука зу ван ня, пов ’я за них із од но- / ба га ток рат -
ніс тю, три ва ліс тю / мо мен та льніс тю, так си -
сом то що (с. 130 і да лі): для дос лід же нь із
фун кціо на льної гра ма ти ки ін те рес са ме до
та ких ре чей є ціл ком тра ди цій ним. У цьо му
ро зу мін ні, на на шу дум ку, до реч ним бу ло б
та кож бі льше ак цен ту ва ти ува гу на спів від -
не сен ні дос лід жу ва но го ма те ріа лу з по нят тя -
ми неоз на че ної, іден ти фі ка цій ної та ін тро -
дук тив ної ре фе рен цій.

Вар то на го ло си ти, що вис нов ки пра ці
(с. 246–253) не є ли ше пе ре ка зом її ос нов но -
го зміс ту (як це іно ді бу ває), а ста нов ля ть са -
мос тій ний і ду же важ ли вий її ком по нент.
Істот не нау ко ве зна чен ня маю ть і до дат ки до
книж ки (с. 255–278).

Отже, мо ног ра фія С. І. Те ре хо вої «Ти пи
ре фе рен ції в сис те мі прос то ро вих, ча со вих
та осо бо вих коор ди нат у їх мов ній реа лі за ції
(на ма те ріа лі ук раїн ської, ро сій ської та ан -
глій ської мов)» ста но ви ть ори гі на льне і но ве
за своєю те мою нау ко ве дос лід жен ня, ви ко -
на не в рус лі ак туа льної для су час но го мо во -
знав ства проб ле ма ти ки. Во на є іс тот ним
внес ком у тео рію і прак ти ку дос лід же нь у
галу зі ти по ло гіч ної лін гвіс ти ки, ста нов ля чи
без сум нів ну вар тіс ть для по да льшо го зіс тав -
но го вив чен ня ан глій ської, ро сій ської й ук -
раїн ської мов, а та кож ін ших мов, ти по ло гіч -
но спів від нос них із ни ми.
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